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PARTIE # : EVALUATION DES RESSOURCES / 12 POINTS

:zxﬁnqm 1: EVALUATION DES SAVOIRS / 4POINTS
- Définir les termes suivants : (0,5x2=1pt)
a) Réactif nucléophile;

b) ¢indtique chimique.
2. Vérification des connaissances sur les notions d’

: acide base.
2.1. Comment varie le produit ionique de I'eau avec 1

a température ? Expliquer. (1pt)
2:2. Concernant fa mesure dy pH d'une solution, que faut-il faire avant toute mesure ? Pourquoi ? (0,5pt)

2.3 Lorsqu’on dilue un acide faible, comment varie le coefficient de dissociation ? (0,5pt)
3. Choisis 1a bonne réponse parmi celles proposées.

3.1. Un hydrocarbure présente le rapport mc/Mg=n, n€ Nﬁ-cet hydrocarbure ne peut qu’étre qu’un :
a) Alcene ; b) Alcyne ; ¢) Alcane ; d) Aucune réponse n’est juste. (0,5pt)

3.2. En solution aqueuse, le zwitterion est majoritaire devant ’anion et le cation : (0,5pt)

a) en solution acide; b) en solution neutre; c)en solution basique

EXERCICE 2 : APPLICATION DES SAVOIRS / APOINTS

Certaines fleurs comme celles des hortensias, possédent des couleurs variées dues 4 des pigments naturels, L¢
couleurs rouges ; violette et bleue proviennent de la présence d’anthocyanines dans les pétales. La couleur
violette principalement est due & une macromolécule aromatique polyfonctionnelle que I’on notera HA dans |

suite de I’exercice. HA peut appartenir & deux couples H,A/HA de pkag=4,3 et HA/A de pKa, =7. L’espé
H>A" est rouge, Pespéce HA est violette et Pespéce A” est bleue.

L. Donuer la définition d’un acide selon Bronsted. (0,25pt)

2. Préciser dans chacun des deux couples I’espéce acide et "espéce basique. {0,5pt)
3. On étudie le comportement de HA en tant qu’acide faible,

3-1 Ecrire I’équation de la réaction HA en tant qu’acide avec I’eau. (0,25pt)
Donner I’expression de la constance d’¢quilibre K de cette réaction. Comment
Donner sa valeur. (0,5pt)

3-2. Le pH de la solution contenant HA est de 10.

appelle-t- on cette constante ?

A partir de I’expression de la constante K précédente, calculer le rapport JA-] / |AH). (0,25p1)
3-3. En déduire I’espéce prédominante. Conclure sur la couleur de la solution. (0,5pt)

4. Etudier le comportement de HA en tant que base

4-1 Donner la définition d°une base selon Bronsted. (0,25pt)

4-2 Ecrire 1’équation de la réaction HA en tant que base avec [’cau.
4-3 Donner I’expression de la constante K’
On donne Ke=10"" (0,5p1)

S. Conclusion : Couleur des hortensias.

5-1 Placer sur un diagramme les domaines de
de pH. (0,5pt)

5-2 Pourquoi les fleurs d’hortensias peuvent-elles changer de couleur suivant |

(0,25pt)

de cette reaction. Donner la relation entre K et Ka;. Calculer K

prédominances des espéces HzA+, HA et A suivant leg Sl

a nature du sol? (0,25) pt
EXERCICE 3 : UTILISATION DES SﬁVO!gg / APOINTS

De nombreuses molécules jouent des rdles trés importants dang Je traitement de certaines affections,



L'acétylleucine (E) est une substance chimique utilisée dans le traitement des vertiges.

_-L‘a benzocaine (F) est le principe actif de médicaments pouvant soulager la douleur.

L’ibuproféne (G) est une substance ami-inﬂammatpire, analgésique (antidouleur) et un antipyrétique (lutte
contre la figvre), -
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1. Reproduire la formule semi-développée du compos¢ (E),
fonctionnels. (0,5pt)

-2, La dissolution du composé (E) dans I’eau
- autre composé organique bi-fonctionnel (E4).
2.1. Ecrire I'équation bilan de la réaction de (E) avec 'eau, (0,25pt)

entourer et nommer ses différents groupes

est partielle et conduit 4 Ja formation de I’acide éthanoique et d’w

2.2. A quelle famille de composé organique appartient (1) ? Nommer (E;). (0,5pt)

3. On réalise la décarboxylation de (E4) et on obtient un composé organique (E2).

3.1. Donner la formule semi-développée et le nom de (E;). (0,5pt)

3.2. On fait réagir (E,) avec un excés d’iodométhane ; il s’en suit un ensemble de réactions dont le produit fina
est un sel d’ammonium quaternaire (Es). Donner la formule semi-développée et le nom de (E;). (0,5pt)

4. Le composé (F) peut étre obtenu par action d’un acide carboxylique (Fy) sur I’éthanol.

4.1. Nommer la fonction chimique oxygénée du compose (F). (0,25pt)

4.2. Donner la formule semi-développée et le nom du composé (Iy). (0,3pt)

4.3. Citer deux caractéristiques de la réaction d’esiérification. (0,25pt)
3. Le composé (G) est une molécule chirale.

5.1. Nommer la fonction oxygénée du composé (G). (0,25pt)

5.2. Définir molécule chirale. (0,25pt)

3.3. Expliquer la cause de cette chiralité et la repérer dans la moléeule de (G). (0
S.4. Reproduire et compléter la représentation ci-dessous et donner le scl

(0,5pt)

25pt)
1ema de 'autre énantiomeére de (G).

C:»Hg,n_-.?}-'i;..;c%‘ka
Lad = 0

-~ v

HOOC |
PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES /08 POINTS
Situation probléme : compétence visée : vérifiey lg qualité d’un lait
Afin de vérifier la qualité d’un lait, un chimiste ¢
les expériences suivantes :
. Experiencel : Il dose 20mL d’une solution d’un monoacide fajlle par une solution d’hydroxyde de

sodium NaOH de concentration Cb= 5%107% mol/L et note |e pH en fonction du volume de base versé
dans le tableau suivant :

dpoints
une Société laitiére de la place réalise ay laboratoire




Va(mlL) 0 [2 [4 e [8 |01 TIT5T12 [125]13 T4 Tig

PH 29 (32 [3,6 [39 |42 |46 |49 [63 |8 [10,711 [113]113

2 3

Expérience 2 : Sous I’action des ferments lactiques, le sucre contenu dans le lait se transforme

progressivement en acide. Lorsque sa concentration est supérieure 3 2, 16g /L, le lait est dit caillé.

A I'aide des informations tirées des experiences ci-dessus

Tachel : Dans une démarche scientifique, justifier le choix de I’acide ulilisé 4 I’experiencel

Consigne : pKa(CH ;CO0H /CH3CO0—)=4,7: couple de I’ acide éthanoique

pKa(CsHsCOOH/CqHsCO0-)=4,2 : couple de Iacide benzoique
pKa( CHgCHOHCOOH/CHgCHOHCOO*)=3,9: couple de I’acide lactique.

Tache 2 : En supposant que la solution-mére était du lait, prononcez vous sur la qualité de lait de cette

entreprise.

% Situation-probléme 2 : Etdier Iinfluence du réactif sur Véguilibre chimigue des réactions
Chimiqueg,  4points

Dans un erlen-meyer sec, on introduit 12g de propan-1-ol et 12g d’acide éthanoique (t=0). On porte ce

mélange a 100°C avec un dispositif de chauffage 4 reflux,

Au bout de 10 heures de fonctionnement, on extrait un échantillon du melange a 100°C. On fait une

trempe, puis on dose ’acide restant. Il reste 7,4g d’acide.

Au bout de 20heures de fonctionnement, par la méme méthode, on trouve qu’il reste 6,1g d’acide.

Tachel : Apreés avoir évalué les vitesses moyennes de formation de Iester entres les dates O et 10

heures d’une part puis 0 et 20 heures d’autre part, dresser un compte rendu détaillé de

puis proposer une solution au probléme dégagé d’e cette expérience.
ache 2 : Partant d’'un mélange équimolaire en alcool primaire et en

I’équilibre d’estérification est atteint.

cette expénence

acide carboxylique, vérifier si

Proposée par Mme Domtchoueng



